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Obiceiurile juridice nescrise fac parte componentă din cultura popu
lară, din tradiţia milenară românească transmisă de la o generaţie la alta. 
Obiceiurile juridice au alcătuit, secole de-a rîndul, aşa-zisul „obicei al 
pămîntului", dreptul viu al convieţuirii sociale în viaţa rurală. Statorni
cite de vreme prin practica îndelungată în viaţa de familie sau obştească, 
obiceiurile juridice s-au folosit în toate timpurile paralel cu legile scrise. 
Statornicind îndatoriri şi drepturi pentru individ sau grup, legea ne
scrisă a determinat raporturile cotidiene între oameni. 

Ele au fost respectate în mod tacit; influenţa lor asupra vieţii de obşte 
a fost mult mai puternică decît a legilor scrise, deoarece se bazau pe fon
dul etic şi moral al ţăranului; obligat de opinia publică, de aşa-zisa „gura 
satului", individul a fost silit volens-nolens să li se supună căci „aşa e 
datina, aşa am apucat din bătrîni". 

1n cazuri de nesupunere, reacţiile erau drastice, manifestate prin blam 
sau prin forţă. Cu infime deosebiri de procedură, raporturile juridice au 
fost aceleaşi în toate localităţile rurale din partea sud-vestică bihoreană. 

Pe baza observaţiilor nemijlocite, făcute ani îndelungaţi, asupra ra
porturilor din viaţa socială rurală, cit şi pe baza discuţiilor cu bătrîni din 
localităţile Cărăsău, Căpîlna, Cheşa, Cociuba Mare, Fetid, Suplac, Tinca 
Ursad şi Ucuriş, am constatat că în ciuda prefacerilor social-culturale şi eco
nomice survenite în viaţa ţărănească în epoca contemporană, o bună parte 
din obiceiurile juridice tradiţionale le mai întîlnim practicate şi astăzi, 
chiar dacă nu cu vigoarea de odinioară. 

Obiceiurile juridice străvechi au însumat într-un singur corp, rîn
duieli şi reguli de convieţuire socială acceptabilă, modalităţi de rezol
vare a conflictelor din familie sau din sînul obştei satului, exercitînd 
cu putere de lege atît fllilcţii sociale de integrare, cît şi funcţii educa
tive, de formare a omului de omenie. 

S-a afirmat mai sus, că obiceiurile juridice nescrise alcătuiesc un tot 
unitar, un corpus, pe care le vom grupa în două categorii: a) obiceiuri 
juridice privind relaţiile dintre săteni şi b) obiceiuri referitoare la viaţa 
de familie. 

Acest tip de raporturi privesc relaţiile de muncă liberă, raporturile 
dintre stăpîn şi slugă, raporturile dintre păstori şi sat, între săteni şi 
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proprietarii de instalaţii de prelucrarea produselor, raporturi de vîn
zare-c~părare, administraţia de obşte, raporturile dintre vecini, dintre 
sate etc. Cele mai generale raporturi din acest grup sînt raporturile de 
muncă liberă, desfăşurate pe ţarina satului sau acasă pentru satisfacerea 
celor trei necesităţi primordiale: de hrană, îmbrăcăminte şi adăpost. 

Se ştie cit de legată a fost viaţa ţăranului de munca cîmpului şi de 
gospodăria lui. La cîmp, ca şi acasă, au participat activ toţi membrii 
familiei capabili de muncă. Ceasul de lucru la cîmp i-a fost soarele, iar 
toamna şi iarna cîntatul cocoşilor, stelele şi luna. Viaţa la sat a fost o 
muncă neostoită, dar în unele etape ale anului se aglomera în aşa măsură 
că în multe gospodării membrii familiei nu-i putea face faţă în timpul 
optim al anumitor lucrări agricole. In asemenea cazuri se simţea nece
sitatea muncii de grup, a muncii unite. Or, activitatea de grup necesită 
relaţii echitabile, de bună înţelegere, onestitate, cinste între oameni. 

In acest cadru - după obiceiul pămîntului - s-a practicat munca 
în ortăcie şi claca. 

Ortăciile au cuprins şi cuprind încă, V•::!cinii, neamurile şi prietenii 
apropiaţi. Raporturile ce stau la baza ortăciilor de muncă au fost şi sînt 
bune, ortăcia constituind în mod firesc un „cerc simpatetic". Ortăciile 
se întîlnesc la praşila şi culesul porumbului, înainte vreme, la arat, la 
coasă şi la secerat, la adus finul şi la strînsul griului în stroguri la arie. 

Alături de ortăcii apoi a existat claca. Pînă în 1960 clăcile erau dese 
şi de amploare. Prin clacă se executa în mod colectiv, de bună voie şi 
fără plată, o lucrare întîrziată sau urgentă în folosul proprietarului. 

Claca a fost şi rămine un prilej de muncă agreabilă şi de petrecere. 
Ambele forme de muncă - ortăcia - mai mică ca număr de partici

panţi şi claca - cu participare masivă de oameni - au contribuit la 
consolidarea relaţiilor dintre săteni. Şi una şi cealaltă excludea ideea 
de exploatare; claca fiind socotită ca „o facere de bine" pentru „un om 
din sat, pentru un neam, pădurar, primar, preot sau învăţător". 

Erau prilejuite nu numai de muncile agricole din cîmp, ci şi la con
struirea de case, fîntîni, prelucrarea cînepii, sfărmatul porumbului şi, 
întotdeauna, în cazuri de năpăstuiri (inundaţii, incPndii, moarte etc.). In 
ciuda faptului că în această zonă a dispărut mai bine de o jumătate de 
secol funcţia rituală a clăcii şi ortăciilor (cîntecul cununii, hora cînepii, 
hora secerii, hora clăcii) s-a menţinut pînă astăzi funcţiile sociale şi 
psihice. In întovărăşire munca pare mai uşoară datorită stării sufleteşti 
de voie bună, de relaxare şi înfrăţire. 

O formă de muncă aparte a format-o „lucrul în parte" în care rela
ţiile juridice existente între proprietari şi părtaşi erau de multe ori aspre, 
antagoniste, generate de forma de exploatare mai mare sau mai mică, 
care se statornicea în practica muncii de m.:est fel. 

În această zonă, munca în parte s-a practicat intens în satele de şes 
şi s-a desfiinţat abia din 1948 încoace. Ţăranii săraci şi unii mijlocaşi din 
satele de deal (Cărăsău, Ursad, Şoimi, Dumbrăviţa, Pocluşa, Olcea, Hodi
şel, Fonău, Hodiş etc.) luau pămînt „în parte" la Tinca, Ginta şi, pînă la 
primul război mondial, la Ghiorac, Batăr, Talpoş şi Tăut, pe care-l 
lucrau de la prăşit pină la cules, cînd li se da a treia parte din re:::0!1ă. 
Exploatarea părtaşului a crescut considerabil la Tinca, din 1930 înccuce, 
prin faptul că proprietarul pretindea ca părtaşul să-i secere gratuit o 
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suprafaţă egală de grîu cu aceea de porumb pe care „o săpa în parte". 
Plata pentru secerat era doar hrana pe care o aducea proprietarul. Deşi 
cu totul inechitabilă, părtaşul accepta situaţia, dat fiind cererea foarte 
mare a ţăranilor solicitanţi. 

Pînă prin 1920, pădurenii (zona Şoimi, Ursad, Mărăuş) porneau la 
începutul verii, în grupe mori, nnmite „chizade" cu coasele „de-a umăr" 
spre vest, pînă spre Socodor, Pil, Vărşand, ,,să secere grîu la ris", a zecea, 
a unsprezecea sau a douăsprezecea, după învoială. In zona pădurenilor 
sau a gugulenilor nu s-a practicat „lucrul în parte", pămîntul era puţin 
şi forţa de muncă în familie suficientă. 

Cea mai plăcută formă de muncă în zona pădurenilor era ortăciile la 
călcatul grîului „cu caii în arie", practicat în exclusivitate pînă la apa
riţia batozelor cu locomobile. După dispariţia obiceiului cu toată gama 
de relaţii intercomunitare, se formează pentru treieriş cetele, în care 
intrau oameni săraci, plătiţi „la ris", (în natură). 

Plata în natură s-a utilizat frecvent în toată zona şi în gospodăriile 
personale mai înstărite sau lipsite de braţe de muncă. In timpul con
centrărilor din anii 1938-1945 se plătea unui cosaş pînă la „o vică" 
(30 kg) griu la zi-muncă. Legătorul primea tot atîta, iar mănuncheşul 
pe jumătate. 

Munca în regie nu s-a întîlnit decît în cazuri excepţionale şi se numea 
,,muncă cu ruptul". 

Raporturile dintre stăpîn şi slugă. Pînă în 1938, slugia era un feno
men frecvent întîlnit în satele din zona Şoimi-Cheşa. Aproape toţi 
copiii de ţărani săraci şi mijlocaşi, plecau de pe la 10-12 ani în satele 
bănăţene unde se angajau servitori, cu scopul de a-şi cumpăra pămînt. 
Pînă în 1918 îi puteai întîlni pînă în inima Ungariei. Intre 12-16 ani 
băiatul slugărea ca „sclugă mic", iar după această vîrstă ca „sclugă mare". 

Sluga mică avea „ca simbrie, un rînd de haine de săbătoare şi cisme, 
precum şi haine de lucru şi opinci cîte poate rupe". Sluga mare primea, 
în afara acestora, încă un rînd de haine de sărbătoare, cisme cu tureci 
tari şi o retribuţie în bani. D )rmeau în patul din grajd. Niciunul n-avea 
voie să bea la cîrciumă, acasă luau masa împreună cu gazda şi, în gene
ral, erau consideraţi pe tot timpul slugăritului ca nişte membri de familie. 

In satele din sud-vestul bihorean aveau slugi doar vîrfurile de mij
locaşi şi chiaburii (Talpoş, Batăr, Salonta, Cociuba Mare). Incepînd cu 
anul 1938, obiceiul plecării copiilor în masă ca sluji în Banat dispare, 
deoarece situaţia social-politică se învălmăşeşte încep concentrările ma
sive şi în gospodăriile ţărăneşti nevoia braţelor de muncă devine acută. 
Intre cele două războaie mondiale pleacă slujnice şi fetele, dar la oraş 
- fenomen neîntîlnit înainte de primul război mondial. 

La oraş se angajează cu luna în „piaţa de slujnice". Cele mai multe 
pleacă la Bucureşti, Braşov şi Timişoara, unde devin „fete în casă, bune 
la toate". Multe nu s-au mai reîntors, iar după 1947 au ajuns munci
toare în fabrici (Pele Floarea, Pele Ana din Hodişel, Badiu Elena din 
Fetid, lagăr Ileana şi Mîndru Maria din Cărăsău etc.). 

Intre 1929-1935 un mare număr de ţărani din acest sector sînt siliţi 
de datorii să părăsească satele, plecînd în căutare de lucru la Budila, 
Braşov, Moreni şi Bucureşti (Cheşa, Fetid, Ursad, Suplac etc.). Cîştigă 
însă atît de puţin încît abia le ajunge de pe o zi pe alta. Unii dintre ei 
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n-au avut nici banii necesari pentru plata biletului de tren pentru ca să 
se întoarcă acasă, fiind nevoiţi să vină pe jos săptămîni după săptămîni 
(Fîncean Mihai, Găvruţa Gheorghe, Cartiş Dumitru, Blaj Nicolae din 
Cărăsău). 

Deşi aspre, relaţiile dintre stăpîni şi slugă au fost de cele mai multe 
ori suportabile. Gazda pretindea ca sluga să lucreze ireproşabil şi cît mai 
mult posibil. Dacă nu era obiceiul ca stăpînul să-şi bată sluga, cearta, 
blamul sau batjocora ,pentru neglijenţă sau purtare rea, erau obişnuite. 
Cînd sluga nu mai putea îndura firea înrăită a cite unuia dintre stăpini, 
fugea (Fărcuţ Teodor). In caz că se iveau litigii pentru neplata timpului 
servit, sluga apela la organele locale de stat, deoarece gazda nu avea 
dreptul să oprească simbria slugii sale decît pentru pagube săvîrşite cu 
intenţie. 

Faţă de iobagul de odinioară, care putea fi bătut, închis, pus la stîlpul 
infamiei, sluga avea un statut avansat, dar care n-a înlăturat exploa
tarea omului de către om. 1n aceste localităţi nimeni nu considera slugia 
ca ceva înjositor, ci mai degrabă ca semn al vredniciei şi s-au întîlnit 
cazuri cînd gazda să-şi mărite fata cu propria lui slugă (Toma Ioan din 
Săud şi Borza Nicolaie din Cărăsău s-au căsătorit cu fetele foştilor 
stăpîni). 

Raporturile dintre sat şi slujbaşii lui. Păcurarii, stăvarii, bouarii, ciur
darii, porcarii şi căprarii au purtat întotdeauna numele de păstori 
săteşti. Acestora li se poate adăuga ciosul de răzoare (paznicul de cîmp), 
şumarul (pădurarul), chişbirăul (vornicul sau vătăşelul) şi sfătul (clopo
tarul, crîsnicul). 

ln afara pădurarului care se bucura de un statut aparte, toţi ceilalţi 
slujbaşi ai satului se recrutau dintre oamenii nevoiaşi. Relaţiile dintre 
sat şi slujbaşii săi n-au fost niciodată relaţii de exploatare. ln mod firesc, 
„sluga satului" ştie că nu are rost să se „supere pe sat". S-a supărat 
cîndva un văcar şi de la el a rămas zicala că „se supără ca văcarul pe 
sat". 

In afara pădurarului, care astăzi e funcţionar de stat, toţi ceilalţi 
sînt plătiţi pentru munca lor după obiceiul pămîntului. Pînă prin 1950 
erau plătiţi numai în ,natură. Astăzi, sînt bine remuneraţi în natură şi 
bani. Astfel, de exemplu, la Petid şi Cărăsău, plata pentru o vacă la 
păşunat, din mai pînă în octombrie sau „pînă la postul Crăciunului", 
constă din: o vică cereale (30 kg), 150 lei, o pîine de 6 kg, 1 /2 kg slă
nină; pentru o oaie sau capră: o vică de cereale, o pîine, 20 lei şi 1 /2 kg 
slănină, care valorificate în bani se ridică la mai mult decît valoarea 
animalului la preţul de toamnă. 

Obligaţiile păstoreşti după datină constau în scoaterea animalelor 
din sat, dimineaţa, la răsăritul soarelui şi aducerea lor acasă la apusul 
soarelui „săturate şi adăpate"; să facă păşunatul pe izlazul „slobod", să 
semnaleze îmbolnăvirile, să aducă proprietarului vita moartă, o urechL' 
sau o parte a corpului în cazul că a fost răpită de lupi. In caz contrar, 
păstorul plăteşte paguba sau cumpără alt animal în locul celui dispărut. 

Inainte cu cîteva decenii, păcurarul rămînea cu turma în păşune ~i 
noaptea, în afara iernilor grele. Oile erau adăpostite noaptea în „staur'\ 
ciobanul dormea în colibă. El avea grija fătărilor, mulgea oile, dar nu 
prelucra laptele. Fiecare proprietar de oi avea atîţia „lapţi" cite oi mul-
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gătoare avea la Sîngeorz. Partea de lapte se lua „pe rîndu satului" dimi
neaţa şi seara. Păcurarul primea la sfîrşitul fiecărei ture un rind de 
lapte. In nici un caz nu se întîlneşte în ciobănie distincţia intre cioban 
şi baciu. Denumirea e cea de păcurar şi se întrajutoră au membrii fami
liei lui. Uneori păcurarul, toamna şi iarna, ,,stăura" oile pe loturi parti
culare pentru îngrăşare, de obicei pe locurile în pantă unde se trans
portau cu mare greutate îngrăşămintele de grajd. La Cărăsău, Rotar 
Florian - Cionghila - păcurar din tată-n fiu, avea în acest scop coliba 
pe roate şi muta staulul şi coliba săptămînal după necesitate, ajutat de 
oameni. 

Angajarea păstorilor se făcea public, în adunare populară la Casa 
satului, pe bază de tocmeală. Dintre candidaţi era ales cel mai vrednic, 
ridicat în sus de trei ori pe braţe, ceremonial care consfinţea alegerea. 

Astăzi se fac „înscrisuri" care consemnează condiţiile puse de părţilt' 
contractante. Angajarea păstorilor se făcea la Sîngeorz (23.IV) pe cite 
un an (Cărăsău, Hodişel, Şoimi, Ursad) sau pc cite şase luni (Sîngeorz
Sînmedru - 23.IV-26.X - Căpîlna, Petid, Suplac, Rohani, Ginta). 
Aveau retribuţie diferită iarna faţă de vară. 

In prezent angajarea , păstorilor se face la 1 ianuarie, cu excepţia 
ciurdarilor şi stăvarilor. 

Chişbirăul (vătăşelul) era slujbaşul primăriei. Era angajat la 1 ianua
rie, cu obligaţia de a sta la dispoziţia notarului şi primarului pentru a 
transmite ordinele în sat cu toba sau cu goarna. El însoţea perceptorul, 
jandarmul în cauze de serviciu. Plata lui se făcea „în bucate", cite 
o pătrare de fiecare fum, jumătate grîu şi jumătate porumb. 

In aceleaşi condiţii se alegea şi retribuţia sfătului (crîsnicul), dar ale
gerea se făcea la biserică pe un timp nedeterminat. De prin 1935 în
coace, sfătul .are şi obligaţiile de clopotar vestind vremea la orele 5, 8, 
12, 20 (iarna) şi 21 (vara). Obiceiul se menţine încă, în ciuda faptului 
că aproape toţi ţăranii dispun de mijloace personale de informare (ceas, 
radio, televizor). 

Pădurarul comunal, cînd satele aveau păduri proprii „pădurea satu
lui", era ales dintre ştiutorii de carte. Remunerat în bani şi în natură 
(lemne de foc şi construcţie), şumarul cum i se zicea local, avea de înde
plinit obligaţiile solicitate de meseria respectivă. Deşi privit ca un sluj
baş de vază în sat, era obligat să facă dări de seamă în faţa Consiliului 
comunal şi să se supusă acestuia. 

Raporturi juridice între săteni şi proprietarii instalaţiilor de prelu
crare a produselor agricole. Instalaţiile de prelucrare a produselor agri
cole erau: rîşniţa, oloiştea, moara şi piua de bătut sumane. 

Cea mai mică instalaţie de prelucrare a produselor agricole este rîş
niţa. Foarte răspîndită peste tot, era folosită pe vecinătăţi, pe grupuri 
de gospodării, fără plată, la baza utilizării ei stînd relaţiile de bună 
vecinătate. 

Oloiştile, existente şi ele peste tot, au dispărut odată cu apariţia mori
lor cu valţuri. Instalaţii mai complicate, mai costisitoare, erau întîlnitc 
în cîte 4-5 gospodării în sat. Foloseau la extragerea uleiului din seminţe 
de dovleac şi floarea soarelui, proprietarul primind vamă în raport cu 
cantitatea de ulei şi cocă rezultată din cantitatea de seminţe prelucrate 
(de exemplu: 1/4 litri ulei şi o cocă la 5 litri ulei extras). 
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Sumanele erau duse la pivele (ştezele) din Budureasa şi Pociovelişte, 
plătindu-se înobilarea pănurii - 2 lei cotul. 

Măcinatul se făcea la morile de apă de pe Crişul Negru, foarte nume
roase de la Barz şi pînă la Tinca. 1n trecut, vama se lua din sac nu la 
greutate. Din fiecare sac era obiceiul să se oprească pentru măcinat un 
vaitău de grăunţe (cca 4 litri), de aceea gospodinele confecţioneau saci 
cit mai mari. Mai tîrziu - după 1925-1930 - apărînd în zonă morile 
cu valţuri - construite de familia Medrea, la Belfir, Cheşa, Ginta, Tinca, 
Uileacul de Beiuş, morile de apă sînt abandonate, se introduc relaţii noi 
de măcinat. Vama se ridică la 120/o, morarul capătă importanţă socială. 

Desfacerea produselor. Relaţii de vînzare-cumpărare. Ţăranii din sud
vestul bihorean îşi valorifică şi azi ca şi în trecut produsele agricole în 
pieţele săptămînale din Căpîlna, Tinca, Ucuriş, Salonta. La Tinca se 
ţineau patru tîrguri mari peste an: de iarnă, de primăvară, de vară şi 
de toamnă unde se aduna lume venită de la distanţe considerabile, de 
la Arad, Ineu, Beliu, Vaşcău, Beiuş, Ceica, Oradea, cu marfă de tot felul, 
dar mai cu seamă se adunau cereale, vite, cojoace, încălţăminte şi unelte 
felurite. Marfa se vinde „pe garanţie", garanţie era aplicată mai ales la 
animalele mari, pentru „toate hibele (lipsurile) ce nu se văd" (năravuri 
rele ca: ,,poara la cai, furia la boi etc."). Nu se garantau defectele vizi
bile (răni, bube, defecte fiziologice). Valabilitatea garanţiei era de 8 zile, 
timp în care cumpărătorul avea dreptul să înapoieze marfa primind 
preţul de cumpărare. Vînzarea-cumpărarea se face pe bază de tîrguială 
~i, dacă se ajunge la înţelegere, cumpărătorul dă aleul (arvuna) sau preţul 
total. 1n cazul că cumpărătorul se răzgîndeşte, nu mai are dreptul să-şi 
ceară aleul înapoi, iar dacă se întîmplă acelaşi lucru cu vînzătorul, acesta 
este obligat să restituie cumpărătorului aleul îndoit. 

Vînzările la licitaţie. Se vînd la licitaţie publică: lemne din pădurea 
comunală, animale, clădiri, îmbrăcăminte. Vînzarea la licitaţie era con
dusă de primarul sau casierul comunal prin strigare, pornind de la suma 
de bază fixată. Strigarea se repeta de trei ori după fiecare sumă oferită 
de concurenţi. În cazul că preţul era socotit mare în raport cu obiectul 
licitat, acesta rămînea după a treia strigare ultimului ofertant obligat să 
achite preţul la faţa locului. 

Bugetul comunal cuprinde veniturile şi cheltuielile de peste an ale 
localităţi.Întocmit cu chibzuinţă de jude şi juraţi, mai apoi de notar şi 
primar, cu aprobarea Consiliului comunal, bugetul se consuma echili
brat sau excedentar; în caz contrar era deficitar. 

Veniturile proveneau din impozite şi amenzi sau gloabe, din vînzări 
de bunuri obşteşti etc. Ţăranii plăteau două feluri de impozite: impozi
tul faţă de stat şi impozitul comunal denumite local „porţia statului" şi 
,,porţia satului" la care se adăuga plata pentru păşunat „porţia imaşu
lui". Porţia imaşu'lui se fixa pe cap de vită de către conducerea satului, 
după care se comunica în adunarea sătească zisă „strînsură", întrebÎ\11:tl 
obştea dacă este de acord cu cele hotărîte de organele conducătoare. 

Plata păşunatului se făcea în raport cu situaţia economică a locali
tăţii, variind de la sat la sat. De exemplu, pentru animalele mari se 
plătea la Cărăsău, în 1936, 50 lei/cap, la Petid 70 lei; pentru porci cite 
20 lei, iar pentru oi şi capre cite 10 lei. Un cap era socotit la cai şi 
cornute dacă aveau trei ani împliniţi, oaie şi capra un an, iar porcul 
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6 luni. Porcii sub 6 luni se socoteau cite doi un cap, atît la păşune, cit 
şi la păstorit. Pentru tineretul sub 1 an nu se încasa „porţia imaşului" 
(nimaşului). 

Aruncul, similar cu autoimpunerea actuală, se făcea ori de cite ori se 
ivea necesitatea cumpărării unor bunuri de interes general sau a unor 
construcţii neprevăzute în bugetul local. Era o contribuţie ocazională, nu 
permanentă, dar obligatorie; se efectua diferenţiat, în raport cu puterea 
economică a fiecăruia. 

Tot la veniturile bugetare se vărsau gloabele, amenzile pentru pagu
bele pricinuite în ţarina, păşunea sau pădurea satului. 

Paznicul de cîmp (ciosul de răzoare) avea obligaţia ca ori de cîte ori 
era pricinuită vreo pagubă, atît în bunurile obşteşti cit şi în cele private, 
să dea socoteală cu făptaşul. Pentru aceasta, paznicul aduna animalele în 
ocolul primăriei dacă le găsea răzleţite, iar cind era de faţă proprietarul, 
lua zălog. Doi juraţi constatau şi apreciau paguba care era plătită de făp
taş prin gloabă în bani, dacă era făptuită în averea comunală, sau prin 
despăgubire în recoltă, dacă era săvîrşită în sectorul privat. La acestea 
se adăugau şi tălpălaşagul sau plata ,paznicului, un ·fel de premiu pentru 
vigilenţă (15, 20, 30 lei), fixat în adunarea sătească. 

Păşunea şi păşunatul. Locul de păşunat poartă numele de imaş, ini
maş sau nimaş şi a fost, de-a lungul vremii, averea obştii. Fiind vorba de 
hrana vitelor, în toată perioada propice păşunatului, obiceiul era şi a ră
mas pînă azi, ca imaşul să se împartă în două tarlale mari: slobozitură şi 
opritură. Opritura se da în folosinţă, de obicei, la Ispas sau la Rusalii cînd 
iarba era de coasă. Pînă prin '1930-1935 păşunatul animalelor mari se 
făcea individual. Fiecare copil sau bătrîn îşi ducea vitele la păscut, în gru
puri mici. Noaptea, tot astfel erau păşunaţi caii pe care-i împiedicau cu 
,,fiarele". Pînă la începutul acestui secol „fiarele" (piedica) erau cu „bute" 
pentru a fi închise pe piciorul cailor ca ·să nu poată fi furaţi de lotri. 

Tot pe grupe mici se făcea păşunatul pe mirişti şi fînaţuri în ţarină. 
Toamna, toată ţarina era liberă pentru oricine. După 1930, păşunatul -se 
făcea colectiv, se angajează stăvari, ciurdari; oile, caprele şi porcii au 
fost. întotdeauna păşunaţi colectiv, cu excepţia satelor de deal şi munte 
(Şoimi, Dumbrăviţa de Codru, Pocluşa, Ursad, Hodişel), unde ţăranii, 
crescînd un număr mare de porci, îi duceau individual la ghindărit. 

In prezent, există în toate satele ciurda C.A.P. şi ciurda satului, tur
mele C.A.P. şi ale satului. Au dispărut stăvarii şi boarii săteşti, dat fiind 
noua structură economică a vieţii rurale. 

în păşune ţăranii au făcut tîrşîtură sau curătură pentru a o lărgi. In 
prezent se dă o deosebită importanţă întreţinerii păşunilor prin tarlalizări 
raţionale (Gurbediu, Miersig) prin îngrăşăminte azotoase, plantaţii împo
triva erodării etc. 

Conducerea comunelor 

Veacuri de-a rîndul satele au avut în fruntea lor juraţi şi juzi aleşi: 
judele pe cite un an, juraţii pe un an sau mai mulţi ani. 

La începutul secolului al XIX-lea apare şi vicejudele. 

26 - Crlsla, voi. XX. 
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Juraţii şi judele au avut un rol covîrşitor în viaţa localităţilor pînă 
cind statul austriac şi biserica catolică nu se amestecau direct în viaţa 
supuşilor. Acest forum sătesc apără interesele economice şi social-cultu
rale locale faţă de autorităţile de stat. 

Incepînd cu secolul al XIX-lea, judele devine birău. La Cărăsău, de
riumirea de „jude" se întîlneşte în actele de arhivă şi în 1904 . .Juraţii îşi 
păstrează denumirea pînă între cele două războaie mondiale cînd, titlul 
de birău este rostit paralel cu acela de primar. ,Juraţii devin consilieri 
comunali aleşi odată cu primarul pe durata de 4 ani. 

În etapa socialistă primarul devine preşedinte de sfat popular şi în cele 
din urmă primeşte din nou vechea denumire de primar, conducînd co
muna cu ajutorul deputaţilor aleşi. Judele şi juraţii nu au fost remuneraţi 
pentru activitatea lor. Funcţia era onorifică dar, se oucura de onoarea sa
tului, scutiri de unele robote, clacă etc. Abia după 1935 primarii sînt re
muneraţi din bugetele locale. Sarcinile organelor de conducere săteşti erau 
administrative, economice şi social-culturale. întocmeau bugetele, păstrau 
liniştea şi ordinea în localităţi, făceau legătura între populaţie şi organele 
de stat, reprezentîndu-i în mod oficial. Cancelaria era condusă de notar, 
impozitele fiind încasate de casierul comunal, remunerat cu salariu. 

Adunările populare aveau loc la primărie, numită casa satului de cele 
mai multe ori în aer liber, participînd numai bărbaţii. ,,Strînsura" era 
condusă de primar sau notar, discutîndu-se probleme de interes obştesc 
(aruncul, alegerea slujbaşilor, porţia imaşului etc.). 

Preotul a fost multă vreme retribuit în bani şi în natură. Avea o su
prafaţă de teren în folosinţă, birul în bucate (o vică de grîu sau porumb) 
şi „stalele" îndătinate la naşteri, nunţi, înmormîntări, la care se adăugau 
clăcile etc. Birul s-a desfiinţat între cele două războaie mondiale, far pă
mîntul a fost naţionalizat în 1945. In prezent, preoţii sînt salariaţi de stat 
şi comunitate. 

Relaţii de vecinătate 

Raporturile dintre vecini sînt rezumate într-o zicală locală: ,,Un vecin 
bun e mai de folos decît un neam îndepărtat". în general, vecinii trăiesc 
în raporturi amicale, de colaborare şi ajutor reciproc. Obiceiuri îndătinate 
intre vecini sînt numeroase şi se referă la animale, pămînt, grădini, ape, 
construcţii etc. Aşa de exemplu: roadele pomilor sădiţi pe coamă (răzor) 
se împart frăţeşte; dacăpomul e mai depărtat de coamă, fructele care cad 
la vecin sînt ale acestuia şi numai cu învoirea lui pot fi culese de proprie
tarul pomului; în caz că un arbore umbreşte şi incomodează pe· unul din 
vecini, acesta poate .cere să fie tăiat sau scurtat de coroană în partea res
pectivă; este oprit ca apa streşinii de la casă să cadă pe partea celuilalt. 
De aceea, construcţiile trebuie să fie la un pas de coamă. 

între proprietăţi este obiceiul să fie coamă (mejdie, chiuz) lată de 20-
30 cm pentru a servi şi de cărare. in peretele casei .dinspre vecin este 
oprit să se facă fereastră. 

_Muşcat de cîinele vecinului, lovit de cal sau împuns de o vită cornută, 
eşti despăgubit de acesta. Înainte era obiceiul ca să te „afume cu păr de 
clne ca să te ferească de turbare" ... 
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Raporturi între sate învecinate 

Fiecare sat are hotarul său propriu, delimitat prin semne convenţio
nale: ,,holumburi" (movile), linii de pădure şi „ţuleapi". Trecerea peste 
hotarul satului este liberă pe cărări, drumuri şi drumeaguri (,.duleu"). In 
cazuri de pagube, străinul care le-a tSăvîrşit este globit. Cînd se ivesc li
tigii între localităţi pentru hotar (ţarină, imaş, pădure) acestea se apla
nează, fie între organele locale de conducere, fie prin instanţele judiciare 
(Petid-Căpîlna). 

Cazurile de moarte 

Cînd un drumeţ necunoscut murea în hotarul satului, era înmormîn
tat de comună, de obicei în locul unde s-a 1săvîrşit moartea. Trecerea cu 
mortul peste hotar de la o localitate sau alta era privită ca semn de cala
mitate (grindină, inundaţii, ciumă, holeră) de aceea nu era permisă trece
rea. Sinucigaşii se înmormîntează fără ceremonial la margine de cimitir, 
căci îl spurcă şi devin „vîlfe rele". Astăzi aceste concepţii au dispărut. 

Relaţii de familie 

Familia ţărănească a fost o familie puternic consolidată, în care tatăl 
şi mama au jucat un rol ,primordial în educaţia copiilor şi în perpetuarea 
<latinelor strămoşeşti. Pînă la începutul secolului nostru, familiile erau nu
meroase; copiii locuiau împreună cu părinţii chiar după căsătorie sau îşi 
construiau case proprii alături de casa bătrînescă. Raporturile dintre copii 
şi părinţi au fost şi au rămas bune, '1a baza lor stă respectul şi dragostea 
reciprocă. Fiecare membru din familie se comportă în aşa fel încît să păs
treze demnitatea .familiei din .care face !f)arte, să „n-o bage în gura satu
lui, să n-o facă de rîs", dind prilej la „vorbe de hulă". 

Fata ieşea la horă în ;pragul adolescenţei (16 ani) ,şi în tot timpul „fe
tiei" de la horă revenea în familie la apusul soarelui. Feciorul se ferea de 
crîşmă, frecventa şezătorile „în cinste şi omenie"; pipa n-o -lua în gură 
pînă „după cătănie". Cei mai mici se adresau fraţilor mai mari cu apela
tivul „bace", iar surorile cu cel ;de „nană". Indiferent de vîrstă, membrii 
unei familii se adresau în satele de deal cu „tu", iar în cele de şes cu 
„dumneata". Această adresare de mai imultă intimitate „cu tu" nu afecta 
cu nimic atmosfera sobră, serioasă, din cadrul familiei. 

In general, părinţii nu-şi blamau copiii, deşi uneori dojana ,era destul 
de aspră şi chiar bătaia cu ;palma. Copiii trebuiau să se convingă de jus
teţea sancţiuni şi să se integreze în rigorile de muncă aspră a familiei. 
Deşi dobîndeau mai multă autnomie, odată cu înaintarea în vîrstă, nu ie
şeau din voinţa părintească, după cum se observă şi din răspunsul fetei 
peţite cînd zice: ,,Dacă vrea tata şi mama .şi eu vreau ... " 

Am cunoscut, de asemenea, şi alte obiceiuri de familie păstrate în 
timp: 

a) Copiii au datoria să-şi îngrijească părinţii la bătrîneţe cînd ajung 
,Ja slăbie"; 
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b) în casele cu mulţi copii, pe vatră rămîne, de obicei, mezinul, dacă 
e băiat, cu sarcina îngrijirii părinţilor; 

c) dacă părinţii mureau şi rămîneau copiii orfani, fratele sau sora mai 
mare aveau sarcina să-şi crească fraţii mai mici, să le dea partea cuvenită 
şi să-i căsătorească, el rămînînd pe vatra strămoşească (ex. Costea Gheor
ghe, Guţ Moise din Cărăsău); 

d) în cazurile cînd pămîntul era puţin sau că părinţii nu voiau să fă
rîmiţeze anumite trupuri de moşie, fetelor le socoteau zestrea în bani şi 
vite, !fapt pertractat cu ocazia căsătoriei. Dar de cele mai multe ori fetele 
primeau zestrea în pămînt, (mai puţin ca băieţii) şi în vite; 

e) după decesul părinţilor, fratele rămas pe vatră îşi despăgubeşte 
fraţii „din olate", iar aceştia „trag cruce", semn că inu mai au alte pre
tenţii; 

f) fetele nemăritate, rămase orfane, erau în grija fraţilor, care aveau 
obligaţia morală să le ajute, să le dea zestrea după testamentul părintesc; 

g) feciorul căsătorit nevîrstnic, rămînea sub tutela tatălui împreună 
cu nevasta lui; 

h) fetelor li se rotunjea zestrea deseori cu ocazia peţitului, cînd peţi
torii se tîrguiau, faţă cu martori, asupra zestrei, a calităţii pămîntului şi 
a datei eliberării etc. 

La ·Fetid se făceau foi de zestre semnate de martori şi de părinţii tine
rilor, unde se specificau condiţiile peţitorilor. Locuitorul Nicolae IPantea 
a întocmit multe asemenea foi de zestre, numite local „înscrisuri". Obiceiul 
era ca numai o parte din pămînt să se :dea la căsătorie, iar alta, după 
moartea părinţilor „ca să aibă şi ei cu ce trăi". Tulucii (juncanii) sau ju
ninca se dădeau mai devreme. Nu /se pornesc !cazuri ca ginerele (junele) 
să plătească cuiva pentru mireasă. Obiceiul există însă la ţigani, care cum
pără pînă azi miresele cu sume de la 1 000-5 OOO lei. 

Moştenirea. După datină, părinţii împart averea după propria lor voin
ţă. Băieţii iau mai mult, .fetele mai puţin. iDacă fata moşteneşte pămînt de 
„un căbel" (0,43 ha), feciorul poate avea de trei ori atîta. Moştenirea s-a 
lăsat fie în testament, fie cu „limbă de moarte". Testamentul îl făcea no
tarul public, notarul local, învăţătorul sau preotul, de faţă cu martori 
fără legătură de sînge cu testatarul. Testamentul era citit în !faţa tuturor 
şt semnat (de multe ori prin punere de deget). 

,,Lăsatul cu limbă de moarte" se săvîrşea în cazuri extreme, cînd bol
navul era pe patul de moarte. Era o comunicare orală în faţa martorilor 
care aveau obligaţia să-l împlinească. Uneori, se lăsa o parte din avere 
(pentru suflet" (înmormîntare, parastase, biserică). 

Copiii minori rămîneau sub ocrotirea tutorelui, care de obicei era unul 
dintre juraţi. Acesta le administra averea pînă la majorat. Orfanii rămî
neau la neamuri sau la „oameni buni şi miloşi". Rar, copiii erau daţi la 
orfelinate. 

Bugetul familiei. Familia ţărănească avea buget mic. Simbria adusă de 
băieţii reîntorşi din „sclujie" intra în bugetul familiei. De cele mai multe 
ori, părinţii cumpărau din aceşti bani pămînt pentru cel care i-a cîştigat. 
Copiii nu administrau separat bani de părinţi. In general, bugetele ţără
neşti erau infime, banii erau :puţini şi se cîştigau greu. 

Căsătoriile. Căsătoria a fost şi este considerată ca un moment crucial 
în viaţa familiei. Trecerea tinerilor prin căsătorie într-un statut social nou 
„în rîndul oamenilor" cu o familie nouă, este privită în lumea satului cu 
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multă seriozitate şi bunăvoinţă, cu respect. iCăsătoriile s-au încheiiat 
veacuri de-a rîndul, după datina cunoscută a \IlUnţilor 1ţărăneşti, pînă in 
perioada interbelică, cînd nunţile cu ceremonialul tradiţional dispar. Se 
fac căsătorii nelegitime, de probă. Acest obicei 'durează pînă prin 1955-
1960, cînd se revine la căsătoriile legitime, cu nunţi mari. Căsătoriile de 
probă se făceau în cercuri restrînse, în una din serile săptămînii: miercu
rea, joia sau duminica seara (numite la Ucuriş „seara lui Pătru"). Ase
menea căsătorii se destrămau repede. In timp ce înainte vreme, fata mă
ritată odată, îşi păstra calitatea de soţie a aceluiaşi bărbat oricare i-ar fi 
fost năravul, fiindcă „aşa i-a fost data", acum, fata sau feciorul putea să-şi 
schimbe şoţul-soţia „dacă nu se potriveau cu firea sau cu zestrea". S-au 
întîlnit cazuri (Fetid, Girişul Negru) cînd fete „cu stare bună" şi-au. 
schimbat bărbaţii a zecea-douăsprezecea oară, ajungînd fără sfială „în 
gura satului" şi atrăgîndu-şi oprobiul opiniei publice. 

Fetele se căsătoreau, de obicei, ,în satul natal, feciorul şi !fata cunos
cîndu-se suficient de bine prin intermediul şezătorii, la horă sau la clacă 
ca 'Şi !in alte ocazii. Numai .fetele sărace se măritau \în „sate străine". \ 

Conflicte de familie. Cauzele acestora sînt diverse şi rezolvarea lor 
este tot diversă. Unele se rezolvă în intimitate, altele pe /cale .juridică. lată 
citeva cazuri: 

a) cînd soţia fuge de la bărbat cu alt bărbat, îşi IJ)ierde zestrea, aceasta 
rămînînd copiilor (Ex. Toma Ioan - Căpîlna); 

b) cazurile de adulter nu duc totdeauna la pivorţ, dar nu exclud bă
taia în multe cazuri; opinia publică condamnă femeia adulterină mult mai 
mult decît pe bărbatul care săvirşeşte adulterul; 

c) fetei care fugea cu un flăcău, fără iVOia părinţilor, nu li ;se dădea 
zestrea cuvenită (ex. Găvruţa 'Maria-Caboş din Cărăsău). Sînt însă şi ca
zuri cînd litigiile se aplanau, mai cu seamă dacă „creangurile" (neamurile) 
erau din oameni de omenie şi harnici. N-au lipsit însă nici procese aprige, 
pentru eliberarea zestrei fetei care a încălcat datina; 

d) în general, nu se dă prea mare dmportanţă dacă mireasa şi-a pier
dut fecioria încă de fată şi n-au existat obiceiuri în legătură cu acest 
fapt. Se întimplă ijnsă ca aceasta să influenţeze negativ atitudinea bărba
tului faţă de nevastă; 

e) dacă fata rămînea însărcinată şi băiatul refuza s-o mai ia in că
sătorie, îşi creştea singură copilul, aruncînd totodată o pată ruşinoasă pe 
tot „creangul" ei; căsătoria ,în satul natal era exclusă; 

f) cînd nevasta unui bărbat a fost necinstită cu forţa de către alt băr
bat, incidentul se rezolva prin bătaie, despăgubiri şi ruşine, generînd duş
mănie pe viaţă; 

g) în caz de deces, soţul supravieţuitor moşteneşte averea mortului 
în partajare cu copiii sau cu neamurile de gradul I, dacă n-au rezultat 
copii din căsătorie; 

h) în cazuri de divorţ, băieţii rămîneau cu tata, fetele cu mama. Azi 
rămîn, de obicei, la mamă. Averea cîştigată împreună se împărţea în părţi 
egale; 

i) copiii vitregi sau integraţi -în mod natural în noua familiei, erau 
consideraţi ca fraţi ai celorlalţi, în majoritatea cazurilor. Au existat şi 
există însă şi excepţii, cauza fiind, de obicei, mama maşteră; 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



406 Dumitru Colţea 12 

j) uneori s-au ivit şi cazuri de dezmoştenire a băieţilor, fie din cauza 
comportării neconforme cu tradiţia familiei, băiatul ieşind din „ogaşul 
lumii", fie din cauza uneltirilor mamei maştere. In cazuri grave, flăcăul 
este nevoie să plece „în lume". (Ex. Găvruţa Florian-Caboş din Cărăsău). 

Neamurile. Toate familiile care poartă acelaşi nume şi au acelaşi stră
bun, av1nd legătură de sînge, se consideră un neam sau „un creang" ori 
„butuc". Neamurile sînt în linie directă şi prin alianţă. În linie directă 
sînt: fraţii, verii buni din fraţi, verii al doilea, al treilea şi al patrulea. 
Cei mai apropiaţi după fraţi, sînt unchiul şi mătuşa. Căsătoriile nu sînt 
permise sub gradul al patrulea de rudenie, fiind „mare păcat". 

Neamuri prin alianţă sînt consideraţi: cuscrii, şogorii (cumnaţii), un
chiul şi unchioaia (fraţii cuscrilor), naşii şisuratele. Naşi de la căsătorie, 
rămîn naşi la botez .şi chiar la căsătoria finilor. Familiile sterpe îşi dau 
uneori copiii adoptivi numiţi „prunci de suflet". Adopţiunea se ;făcea, 
înainte vreme, de la neamurile cu copii mulţi (ex. Costea Dumitru ___,,. Ţu
lea din Cărăsău, Popa Florian - Fetid). Copii adoptivi primesc numele 
părinţilor- ·care i-au înfiat, înainte vreme aceasta nu constituia o regulă. 
De obicei, se înfiază copii mici şi rar flăcăi sau fete mari, căci „e bine ca 
dif«:?renţa de vîrstă să fie mai mare şi copiii să se afilieze sufleteşte de 
noii lor părinţi". 

Copii naturali se numesc „copii din flori" şi poartă numele mamei. In 
lumea satului sînt consideraţi „sărăcoi" şi privişi cu compasiune ca nişte 
copii ai nimănui. 

Suratele sau surorile de cruce, sînt fetele care doresc „să-şi prindă o 
prietenă -intimă". Însurăţitul a avut un rol deosebit în :viaţa femeilor. 
Vîrsta cînd se „prindeau surate" era de 15-16 ani, în pragul ieşirii la 
horă. Despre rostul obiceiului şi descrierea ceremonialului „suratelor" s-a 
vorbit în altă parte. Pînă azi „surata" e considerată între neamurile apr~ 
piate, un neam pentru taina sufletului. 

Nume, prenume şi porecle. Aşa cum s-a afirmat mai sus, la sate, fa
miliile se grupează pe neamuri. Cu cît este mai frecvent întîlnit numele, 
cu atît „spiţa", ,,creangul" sau „butucul" este mai puternic. ,Iată cîteva 
din creangurile mai cunoscute în unele sate: 

Căpîlna: Agud, Ban, Brînda, Bologan, Florea, Sfîrlea. 
Cărăsău: Carţiş, Colţea, Costea, David, Guţ, lagăr, Mîndru, Pocşe, Pele, 

Ţîrlea. 

Cociuba: Dan, Iancu, Pojoga, Trif, Tripon. 
Cheşa: Anton, Barna, Clitan, Hambaraş, Iova, Popa, Vesa. 
Petid: Avram, Badea, Costea, Dehelean, Fiterău, Popa, Sfîrlea, Sfer

dean, Tocuţ. 
Prenumele tradiţionale bărbăteşti, frecvente la românii din toată zona 

sud-vestică a Bihorului au fost, în ordinea ifrecvenţei: Ion, Gheorghe, Mi
hai, Teodor, Florea, Dumitru, Hie, Nicolae, Paşcu, Crăciun. Pînă în seco
lul al XIX-lea se întîlneau prenume deosebit de sonore ca: Antim, Cos
tan, Dănilă, Horea, Iancu, Manea, Onu, Romul, Toma, Urs. 

Prenume feminine: Maria, Saveta, Floarea, Ileana, Minerva, Cornelia, 
Veronica, iar pînă în secolul trecut erau frecvente prenume feminine ca: 
Aurelia, Cătălina, Codruţa, Doca, iFimia, Fana, Lina, Manca, Oana, Pa
rasca, Susana, Todora, Vuca. 
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In concepţia noii generaţii, prenumele părinţilor şi străbunilor sînt 
considerate demodate, depăşite de vreme, şi în locul lor copii de azi poartă 
nume moderne. Pe cei mai mulţi băieţi îi cheamă: Adrian, Dan, Florinel, 
Fănel, Jean, Marinel, Olimpiu, Radu etc., iar fetele au cite dou-trei pre
nume: Adriana, Alina, Dana, Florentina, Geta, Liana, Monica, Mariana, 
Natalia, Otilia, Rodica, Sanda etc. 

Poreclele, caracterizează în chip sintetic omul, fie trăsăturile lui fi
zice, fie pe cele sufleteşti, iar în relaţiile cotidiene, fiind mai scurte, fa
locuiesc numele şi prenumele omului. Local, proeclele se numesc „ciufe". 
La început, irită sau supără pe cel în cauză, dar cu vremea, îi devine fa
miliară, lumea aproape că i-a uitat prenumele. Poreclele bărbăteşti se 
ro.st~sc public, în gura mare căci „aşa-1 ştie lumea". Numai poreclele fe
minir.e se spun în grupuri mici ,şi, rareori cu persoana ciufulită de faţă. 

Nu peste tot sînt porecle. Le ţin locul supranumele. Cele mai frecvente 
porecle se întîlnesc în satul Rohani, unde aproape toţi Jocuitorii se agră
iesc prin intermediul poreclei, urmate apoi de Cărăsău, Cociuba, Căpîlna 
~i Petid. Iată cîteva porecle întîlnite la Cărăsău: 

a) porecle bărb„Heşti: Amărî tu, Brîzgai, Bou, Burdulea, Beşa, Ciolea, 
Ciocane, Dodu, Flutur, Floaca, Horea, Jovorina, Monu, lVIerlac, Maca, 
Toana, Viu etc.; 

b) porecle feminine: Buha, Buca, Broscoi, Ciobăniţa, Creaţa, Druga, 
Harnica, Leliţa, Păpuşa, Pripita, Persoana, Rişca, Ştirba, Hulpea etc. 

în prezent, familia ţărănească trece printr-un proces de transformare 
ireversibil. Este puţin numeroasă, membrii familiei lucrează dispersaţi, 
în locuri de muncă diverse: tata la şantier sau fabrică, mama acasă şi la 
ţarină, copiii la şcolile mai înalte de unde - după calificare -, nu se mai 
reîntorc în sate decît rar. 

INFORMATORI: 

Din Căpîlna: Agud-Sferlea Ioan, Brînda Nicolae, Vaida Iosif. 
Din Cărăsău: David Ioan, Sim Gheorghe, Supărare Gheorghe. 
Din Cheşa: Clitan Elena, Popa Ilie, Vesa Ioan. 
Din Cociuba Mare: Iancu lMi.hai, Nistor Moise, Vereş Gheorghe. 
Din Petid: Fiterău Florian, Pantea Nicolae, Tocuţ Ioan-Gamu. 
Din Ucuriş: Bogluţ Nicolae, Ile Petru. 
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